

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ «Научный
центр психического здоровья»,
доктор медицинских наук,
профессор

Т.П. Ключник

«28»

ноября

2023 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу Корчагина Виталия Викторовича «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.17. – «Психиатрия и наркология»

Актуальность

Актуальность диссертационной работы В.В. Корчагина обусловлена ростом числа правонарушений, совершаемых с помощью сети Интернет, а также увеличением количества несовершеннолетних, которые становятся жертвами таких правонарушений. Возможность сохранить анонимность своей личности, а также легкий доступ к несовершеннолетним разных возрастов через онлайн-игры и чаты приводит к активному использованию Интернета для совершения сексуальных правонарушений в отношении детей. Интернет позволяет совершать правонарушения даже тем лицам, для которых контакт с детьми в оффлайн-среде затруднен (для лиц с ограниченными возможностями здоровья или для тех, чей образ жизни или род деятельности практически исключает пересечение с детьми). Интернет активно используется для изготовления и распространения детской порнографии, для переписок на сексуальные темы с несовершеннолетними, онлайн-груминга.

Такие правонарушения в основном остаются в теневой части Интернета, а реальное число жертв сексуальных правонарушений в отношении

несовершеннолетних, реализованных с помощью интернет-технологий, может быть в разы выше официальной статистики.

Группа интернет-правонарушителей к настоящему времени изучена недостаточно. Неизвестно, насколько справедливо анализировать такие действия в онлайн-среде с точки зрения механизмов, которые были разработаны в исследованиях, проведенных на контактных правонарушителях. Состояние психической и психосексуальной сфер лиц, совершивших сексуальные преступления в виртуальной среде, до этого не становилось предметом исследований в отечественной психиатрии. При этом работы зарубежных авторов проводились в основном в отрыве от нозологии, касались сексуальных правонарушителей в целом (независимо от наличия или отсутствия сексуального расстройства) и показывали неоднозначные результаты.

Все вышесказанное делает актуальным изучение лиц, совершивших сексуальные преступления с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, анализ их клинико-психопатологических особенностей и разработку критериев их судебно-психиатрической оценки.

Новизна исследования и полученных результатов

Впервые в отечественной психиатрии дана клинико-психопатологическая характеристика психических и психосексуальных нарушений у лиц, совершивших противоправные сексуальные действия в отношении детей с помощью сети Интернет. В работе сделан акцент на роли расстройства сексуального предпочтения в форме педофилии в дистантной форме реализации аномальных сексуальных побуждений. Выявлены социальные, личностные и дизонтогенетические особенности интернет-правонарушителей, а также описаны клинико-психопатологические механизмы аномального сексуального поведения у лиц с психическими расстройствами (при наличии коморбидного диагноза педофилии или без него), совершивших противоправные сексуальные действия в отношении

детей посредством информационно-телекоммуникационных технологий. На основе полученных результатов разработан алгоритм судебно-психиатрической оценки интернет-правонарушителей с психическими расстройствами, опирающийся на особенности психопатологического оформления деликта.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Исследование спланировано и проведено на хорошем методическом уровне. Задачи логически следуют из цели и соответствуют этапам работы, реализованным автором в процессе написания диссертации. Для теоретической части диссертации подобран широкий спектр работ, приведены в том числе и современные данные по проблеме сексуальных интернет-правонарушений. Литературные источники тщательно проанализированы, а выводы, сделанные по результатам анализа, нашли отражение в эмпирическом исследовании. О достоверности результатов исследовательской части работы свидетельствуют репрезентативный объем выборки, использование корректных методов статистической обработки данных, аргументированность сделанных выводов.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Значимость результатов исследования для науки заключается в раскрытии социальных, личностных, дигенетических и клиничко-психопатологических механизмов, связанных с совершением противоправных сексуальных действий в онлайн-среде. Впервые не только в отечественной, но и в зарубежной науке было проведено сравнительное исследование интернет-правонарушителей и контактных правонарушителей, разделенных на подгруппы с диагнозом педофилии и без него, что позволило

выявить психопатологические механизмы аномального сексуального поведения в онлайн-среде.

Практическое значение результатов диссертационного исследования заключается в разработке диагностических и судебно-психиатрических критериев оценки лиц, совершивших сексуальные правонарушения в отношении несовершеннолетних в сети Интернет. Описанные в работе механизмы такого поведения способствуют развитию более дифференцированного подхода к судебно-психиатрической оценке и в перспективе позволят более обоснованно подходить к выбору терапевтических мероприятий для такой категории лиц. Алгоритм проведения судебно-психиатрической оценки лиц, совершивших сексуальные правонарушения посредством сети Интернет, представленный в работе, позволит повысить качество экспертных заключений и, тем самым, будет способствовать снижению числа повторных судебно-психиатрических экспертиз. Теоретический материал диссертационной работы представляет интерес для самых разных категорий слушателей и может быть использован в образовательных мероприятиях. Результаты проведенного исследования были использованы в практической и образовательной деятельности нескольких учреждений, а также рассматривались в работе Комитета Государственной Думы по охране здоровья.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По результатам диссертационного исследования было опубликовано 4 работы, все из которых в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. В представленных публикациях основные результаты диссертационного исследования представлены полно.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты приведенного диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей сексологов, психиатров и судебно-психиатрических экспертов. Полученные результаты будут полезны врачам-психотерапевтам, а также клиническим психологам для повышения качества своей работы с пациентами с аномальным сексуальным поведением. Результаты диссертационной работы будут полезны в образовательных программах для врачей психиатров, сексологов, судебно-психиатрических экспертов, психотерапевтов, а также для специалистов ряда других специальностей, например, для криминалистов. Результаты диссертационной работы могут быть использованы и в законодательной деятельности при решении вопросов о доступе лиц с педофилией, находящихся на активном диспансерном наблюдении, к сети Интернет.

Личный вклад автора в работу

Личный вклад автора состоит в участии на всех этапах процесса работы над диссертацией: в постановке научной задачи, в непосредственном поиске и интерпретации источников, разработке структуры диссертации, определении объекта, предмета, цели и задач исследования; разработке дизайна исследования, самостоятельном клиническом и психометрическом обследовании пациентов, проведении статистического анализа полученных данных, написании текста диссертации, формулировке и аргументации основных положений и выводов диссертации; апробации результатов исследования на международных и всероссийских конференциях, подготовке публикаций по теме исследования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционна, диссертационная работа оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Диссертация изложена на 139 страницах и состоит из введения, шести глав, заключения, выводов и списка литературы, содержащего 139 наименований, из которых 20 - отечественных и 119 - зарубежных. Иллюстративный материал включает 2 рисунка и 20 таблиц. Приведены 3 клинических случая. Диссертация изложена научным языком, стиль изложения отличается четкостью и аргументированностью. Результаты исследования полностью соответствуют задачам работы, положениям, выносимым на защиту.

Замечания

Принципиальных замечаний и возражений к представленному тексту работы нет. Однако представляется, что клинический потенциал работы не был раскрыт в полной мере. Параметры, представленные в анализе, ограничиваются лишь психопатологической симптоматикой, не уделено достаточного внимания синдромальному анализу. Высказанное замечание, однако, не умаляет значимости проведенной работы и полученных в ней выводов для научной и практической деятельности.

Заключение

Таким образом, диссертация Корчагина Виталия Викторовича на тему «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи по разработке клинико-психопатологического подхода к квалификации состояния психической и психосексуальной сферы интернет-правонарушителей и алгоритма судебно-

психиатрической оценки. Текст диссертации написан хорошим языком и соответствует научному стилю. Выводы и положения, выносимые на защиту, логически следуют из содержания диссертационной работы и хорошо аргументированы. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в том числе п. 14 — имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных ресурсов, Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Корчагин Виталий Викторович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и утвержден на заседании Ученого совета ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» «28» ноября 2023 г. (Протокол № 8).

Ученый секретарь ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»
доктор медицинских наук (3.1.17. – «Психиатрия и наркология»),
профессор

А.Н. Бархатова

Подпись А.Н. Бархатовой заверяю:
Заместитель директора ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»
по научной работе
кандидат медицинских наук

Г.И. Копейко

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»

Почтовый адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, д.34

Телефон: +7 (495) 109-03-93 E-mail: pol-ncpz@ncpz.ru

Адрес сайта: <https://www.psychiatry.ru/>